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1. Awote 600 dradopetika napadeiypata cuotpdatev oto erinedo pe onpeio wopportiag
oto (0, 0) to omoio eve £xet yertovia N, (0) tétowa oote © € N (0) = limy_,o (2, 1) = 0,
dev eival euotabég katd Lyapunov. Egnyrote yuati térola napadeiypata eivatr kat
AVAYKNV JN-yPappuiKd.

2. Emyeionuata yevikotntag [6nAadr) 9a uvnobetete, kabe popd omou xpeiadetat, ot ) TPy
g ouvdptnong rnou dewpeite eival kavovikn. O1 dratunooelg eptAapBavouv Aormov
EKPPAOELG OTIOG “YEVIKA”, “TUTTIKA” KATT € TAUTOOT|n ppnveia.]

(a) Ti ouvodo eival, yevikd, 10 OUVOAO T®V ONHEi®V OrouU HUO0 TUIIKA Slavuopatika
nedia oto xdpo R? eival ypappikd s€aptmpéva ;

(B) Tietvai, yevikd, 1o urtoouvodo tou R? émou tpia yevika Siavuopatikd nedia sivat
YPAUMIKA avedaptnta;

(y) Tipmopeite va neite yia 1o ouvodo tou R? onpeiov érou 1o avantuypa tecodpmv
vevikav A.IT. eivat 6Aog o eparntopevog Xwpos ;

(6) Egpappoote ta rapandve yla myv nepimeorn orou ekwvape pe dvo AIl. XY €
X>*(R?), 10 tpito A.IL. eival n aykudn toug [X, Y] xat 1o tétapto kamnota enava-
AapBavopevr aykuArn.

(e) Tédog, Bpeite ouykekppéva A.IL. yla ta oroia 10XUoUV 0Aa autd ITOU 10XUPLOoTL)-
KATE OTO IIPONYOUHEVO EPWINHA.

3. To ovomnua tov Duffing: To ovotnpa

T =y
y = —Cy+az—a® (>0
oto ertinedo eivat ) KaAvoviky popdn g auvtovoung A.E.
P4 (o +ad—x=0.

[Teprypaget €va ouotnpa pe anooBeon) MOU KIveital 0e OUPHETPIKO duvapiko pe uo
edayiota (yati;)

(@) ®a pedetooupe rpota v nepimtwon ( = 0. To cvotnpa eivat cuVINPENTIKO
Xaptoviavo), tng popeng © = y, § = —VU(x). EnaAnBevote ou woxvel auto,
donote v Xaptoviavyy ouvaptnon H(x,y) kat 1o didypappa pong (roptpéto
Kivnong 1 @Aacewv).



(B) Twpa mepvape oy nepirmwon ¢ > 0. Bpeite ta onueia 10opportiag kat myv (to-
K1) TOUG oupriepipopd. Asite 611, kataAAnAa petatoruopévn, n H eivat ouvap-
won Lyapunov yia kdBe éva anod ta duo onpeia ocopporiag rmou eivat euotadn.
Amote 10 akp1BEG oUVOAO OTIOU 10XUEL 1] ouvaptnon Lyapunov kat e§nynote yuati
artotedei UTOOUVOAO TG meploxng €AEng kabe Z.1. Asifte o edv pefouue ta ou-
VoAd autd mpog ta miow (oe apvnukod Xpovo) Sa mApPOoupE T OUVOAIKY| TIEPIOXN
éA&ng. Ilpoorabriote va daoete €va daypappa TV IEPLOXOV AUTOV Yid d1adpopeg
Tpég tou (. [M6oeg KAPmUAeg/TPOX1EG ATIOTEAOUV T0 H1aX®WPIOTIKO GUVOAO TV SU0
EPLOX ROV €AENG;

4. Ote§iowoeig Lorenz: 'Onwg eival yvooTo 10 TIAPAKAT® ATAO OUCTN A OE TPElS 1a0taoetg
mou pedeOnke 1o 1963 ano tov E. Lorenz nmapouotddel "xaoukr cupnepipopd” yia
KATTIOLEG TIHEG TOV MTAPAPETPWV TOU.

& = o(y—uz)
Yy = pr—yY—TZ
z = —52‘4‘353/7 (07 puﬁ > O)

[Tpog 10 mapodv, Sa foupe kAmola Pacikd XapaKINPEOTIKA TOU.

(@) Bpeite ta onpeia 10opportiag Tou KAt Ty €§APTNOL TOUG ATTO TG MTAPAPETIPOUSG.

(B) Aci&te 611 0 kaBetog Agovag 2 eival avaddoiwtn €ubesia yla 1o cuotPa Kat rept-
ypawte ) Suvapikr nave tou. Ermiong, 6ei§te 611 1o ouotnpa €xel ) cUuppepia
(x,y,2) = (—x,—y, 2).

(y) Aeite oul

i. yaa 0 < p < 1, 1o onpeio 1woopportiag oto 0 eivat o0Akd acuprntotika suotabig,
KAvoviag Xpnor g ouvaptnong Lyapunov
V(z,y,2) = pr* + o(y® + 22).
ii. yua p > 1, 1o Z.1. 0 éxet povodiaotatn aotadry moddarddétra WH(0).

5. To amfd exKkpeueg eival 1o oUoTNPA, O KAVOVIKI] Hopdr),

T =
{ C T . (1)
Yy = —oay-—sinz
KAl TIEPIYPAPEL £va artAo EKKPEPEG, AAAd Kal tn SUVAPIKDY £VOG TIEPIOTPEPOIEVOU OR-
patog yupe and évav agova.

IMa pndevikn anooBeon o = 0 1o ovotpa eivatr Xapitoviavo. TI'a Setikn anoobeon
a > 0, ta Z.1. dev petakivouvial, aAlda aAdalet n euotdabeid toug.

(@) Acote TUTUKA TTOPTPETA Kivong yid d1adopeg IeTKEG TIHEG TOU (v KAl TIEPLYPAYTE
T1G TIO10TIKEG AAAQYEG OV HUVANIKY CUNIEP1IPOPA TTOU TTAPATPOUVIAL.

(B) Egappodletat topa pia otabepr) porr) 1T' oto oUotnpa, OOte 10 cUCTA £ivat

r =9y
{y = —ay—sinz+T. @

Ta onpeia 10opportiag petakivouvidt.



6.

i. @swpoupe mpota Vv nepimwon 0 < 7' < 1. Me ratdAAnAn avagopd oto
avtiotoiyo Xapdtoviavo ouotnpa (6ndadr yia a = 0, yia 1o oroio Kat KAvete
10 TIOPTPETO Kivnong), 6eifte mwg n meploxr €Aing rmapapével pev otabepn),
aAAd sipaote OAU Kovid oe aotdbeila, Kabwg 1o euotabég onpeio MANoLAdet
10 odypa Kat xpetadetatl Pikpr evépyela yla va Byoupe (kat Tl yivetat petd ;)

ii. Aei€te ou yia 7' > 1 6ev uniapyouv onpeia oopportiag. To cvotpa nap’ 6Aa
autd napapével euotabég A0y TV arnooBeéoenv. A®OTe T0 TIOPTPETO Kivnong
kat 6eite Ot urapéel evotadng opLarog KUKAOG otov KUAvSpo (auotnpn
arodein yiveratl pe xpnon tou Sewprpatog towv Poincaré-Bendixson, rou av
O¢Aete propeite va pedetrjoete ota BiBAia oag).

(a) MeAetrote to ouoTnUA OTO £rTiredo

=22 —2% y=—-y+ay.

Bpeite ta ZI, tov tUmno toug, kabng Kat tig euotabeig kKat aotabeig moAAAmAOTTES
KaBevog anod auvtd.

H Y9ewpia tng bopikng svotadeiag Aéet o1, yevikd, Kabe aotabrg rmoAlariotnta
evog ZI (1 opltakou KUKAOU) tépvel v euotadn moAAarAotnta addou X1 1 OK
gykapola.

Aeite 61t oto mapdadetypa autd n topn dev eivatl eykdpola. Eivat Aoutdv puoiko
va avapévoupe Ott PIKPEG dlatapax€g KataotpePouV vV Pn-eyKApold auty] TOpn.
[Teprypayte 1poéroug va yiver auto. Ymodeiln: emiilelte onueio mave otnu poxid
nou ovvbeet ta ZI kat pe xpron touv Kutiou Porg (Flow Box) aiialte tonka 1o Al

(B) Avayvwpiote mapdpoleg pn-eyKApoleg TopEG avadlointev noAdamdottev otig Xa-

PAtoviaveég ePTIOOElS TV ouotnpatev Dufing kat amdou ekkpepoug.
Zulnote Katd oco PIoPOoULE va QEPOUNE T CUCTIHATA aUtd o “Yyevikn 9€on”,
pévoviag opwg oty Katnyopia tov XapAtoviavev ocuotnpdtev (Asite oyetika kat
™mv enouevn ‘Aoknon.)

7. XauiAroviavoi wivakeg: O mivakag ypappikornoinong oe LI XapiAtoviavou ouotpiatog

oto sruinedo,

oH .  OH
ayv y_ axa

02H 8%H
dzdy Oy?
7

9*’H _ 0*°H
Oz2 dz0y

Kal EMOPEVHG €XEl PNOEVIKO 1XVOG.

(@) Aei€te 6u n ypappikorioinon autr 6ivel mavia 1 KeVipo 1] oaypa (pe ioeg oe

ATOAUT TIHEG 1610TIIEG).

(B) 'Evag tetpayevikog mivakag A diaotaong m = 2n Aéyetal Xautdroviavog eav ka-

vorotel v tautotnta

AT+ JA=0] (%)




orou J eivat o miivakag
0 I,
J= { o } |
Asi&te 611 KGOt 1€10106 A €xe1 Pndeviko ixvog.

(y) AciSte 6 eav A sivat 1dotpry Xapidtoviavou mivaka A, tote kat — A eivat 1doupn
(Yrobeiln: xpron mg opifovoag taviomtag () kat 9empnon 10u xapaKtnolotkou
noAvwvipou ca(\).)

(6) Bpetite tnv yevikn poper Xaptdtoviavou miivaka oe dUo daotdoelg, m = 2, rai
deite ot o1 161oTég ToU elvat N A = Fiw 1 Ag = —Aq.
BempoUpe TOPa PIKPEG dratapaxég tou A evtog tou ovvoiou tov XauAtoniavov
nwakov. Aegi§te 0t epooov ot 1810TpEG eivatl pn-pundevikeg, 1o Siatapaypévo ou-
otnpa €xet ZI tou 1610u TUTIOU piE T0 apPX1KO (KEVIPO 1) CUPHETPIKO oAyHa).

8. Béjluotog éfleyyog kar XauiAroviava cvotnuata: LUVOITIKA, €av £XOUHE APIVIKO OU-
otnpa eAEyXou
= f(z)+g(x)u, reR" ueR",

pe g(x) n X m mivaka otaBepov Babpou m kat Ye®PriCOUHRE CUVAPTNOIAKO KOOTOUG HE
Lagrangian L(z,u) (9eukd opiopévn oto u), oxnuatidoupe v XapiAtoviave

H(z,u,p) = (f(x) + g(x)u) - p — Lz, ),

orou p € R" duikeg petaBAntég ("moAAamiaoiaotég Lagrange.”)

H apx1) tou peyiotou (1) edayiotou) tou Pontryagin odnyei otnv BéAtiotn Xapdtoviavr)
H*(x,p) = sup H(x, u,p).

Zuvneg, autd pag Sivetl tov BEATIOTO €AeyX0 WG OUVAPTNON TV T Kat p, u*(z, p).

Edv karoteg ermrdéov ouvOnkeg 1oxvouv, tdte ot Bédtioteg Avoeig (z(t), p(t)) sivatl ot
TPOX1EG Tou XapAtoviavoy oUuoTtiiatog yia v ouvaptnon H*.

(@) Bpeite tov BéATioto €Aeyyxo u* kat v H* yua ypappika ouotrpard,
t=Ax + Bu, rankB=m
Katl ylua Lagrangian
L(z,u) = %xTRx + %uTQu, R>0, Q>0

Kat 6aote 11g XapAtoviaveg Tou e§1000ELS (TTOU TIPETEL va eivatl Yo apuuikeg!)

(B) MeAetrote 1o ouotnua oe pia didotaon & = azr + bu (b # 0) kat Bpeite 1g Avoeig
(x,p) yia v aotadbn nepirmwon a > 0.



9.

10.

E&etaote 10 akodoubo mpdBAnpa: divetar ypappiko ovotnua & = Ax oto R”, pe 1o 0
aocuprmetka suotabég. H amdovotepn popdr| vrmoyrnelag cuvaptnong Lyapunov yua
10 0 eivat

1
V(z) = éxTQx,
pe Q = QT > 0 (Seukd opropévo, ouppetpkd.) Tati;
Aei€te 61 mavia undpyet 1€tolog () Katl padiota pe % = —aT Pz, pe P emiong 9eukd

OPLOPEVO OUPHETPIKO TTivaKda.
Adote éva (pn-Sayovio!) napaderypa oto R3.
Z1adepomoinon 10U oayuatikou ONUEIOU ToUu eKKPEUoUS: ®a avadUooupe KATOlEG He-

9660ug "e§100pPOTINONG” TOU EKKPEPOUG OtV KAOetn mpog ta mave 9éon (xwopig va
oxupgopaote ot givat daitepa xpnopeg oty npddn.)

O1 e§lomoeig givat, Onwg Kat mpv:

T =y
Yy = —ay—sinzx

ya a 9etko kat pkpo (r.x. o = 0.3).

(@) BewpoUpe EAeYXO IOU EMEICEPYETAL OV £6100OT YA TV Ywvia, dndadr) Sewpoupe
Vv véa MWt £510600T)
T =y+u(x).

Bpeite éAeyxo ui(x) = —kz + ¢ o onoiog va otaBeporotei 10 ocaypatkod onpeio
(x,y) = (m,0), dndadn va éxet 1o onpeio autd og 0Ako eAkuotr) (aouprtt. euotadég
Z]). Etvat duvato auto eav to ouotnpa sival xopig anoieieg (dnd. a = 0);

(B) EmavaldBete yia €éAeyxo oty yoviakn taxutmta, dndadr) pe véa deutepn eSiowon :
y = —ay — sin(x) + us(z),
MAAL pe up = —kx + c.

Kat otig 6uo nepiumtooetg, dmoote kKatdAAnAa moptpéta Kivnong Tou eAeYXOHEVOU OUOTY)-
Hatog rmou ermAggarte.

EK, 28-1-19



